

实现申请人开始有赢结果有“银”

益阳市两级法院创新方式推进执源治理工作

通讯员 李倩云 邓燕艳

“谢谢法官，我们的工资不用打官司了，我们已经拿到钱了。”

近日，桃江县人民法院通过前移执行关口，执行部门与立案部门联动，积极引导财产保全。短短几日就让17位农民工拿到了被拖欠的70余万元工资。这是益阳两级法院探索推进执源治理工作的一个缩影。

“执源治理主要是在执行案件的前端建立各项机制和措施，通过教育引导、强制威慑等方式，督促义务人自动履行义务。帮助权利人及时兑现权益，从源头上减少进入强制执行阶段的案件数量，实现案结事了。”益阳中院执行局局长黄柯介绍。近日，益阳法院系统聚焦执源治理专题，举办首期益法微论坛，努力在创新工作方式、强化联动协同、完善机制建设等方面深挖细耕，全力推动全市法院执源治理工作取得新进展、实现新突破。

执前督促 引导败诉方主动履行

“您好，这里是益阳市中级人民法院。您之前参与的诉讼判决已经生效，请您主动履行义务。”益阳中院民三庭副庭长刘建军的日历上，除了用黑笔标注的开庭信息，还有一个蓝笔标注，这是他对自己所判案件执行情况的记录。每天上午，他都会抽5分钟，对自己所判的案件回访，跟进履行情况。

“可别小看这个电话，法官打这个电话，效果特别好。”刘



安化县法院干警组织双方当事人执行前调解。

建军说，“判决生效以后还打个电话，当事人觉得事情有人管，胜诉方放心，败诉方也安心履行。”审判法官有了执行思维，在宣判的同时告知当事人执行事项，将执行通知书的内容提前公示。力求免掉胜诉当事人申请执行的烦恼，不再派生执行案件，真正实现案结事了。

益阳法院积极践行善意文明执行和能动司法理念，将督促执行工作前移至审判阶段以及判后执前，一体化推进诉源治理成效向执源治理延伸。截至今年4月，民事裁判申请执行率50.19%，同比下降18.98%。从源头实质性化解涉执矛盾纠纷，依法保障胜诉当事人及时

实现权益。

执行保全 有效督促被执行人履行义务

今年，桃江县人民法院执行局在办理申请执行人湖北某建设工程有限公司与被执行人湖南某电气有限公司建设工程合同纠纷一案中，发现湖北某建设工程公司领取案款时，多次要求支付至某个人账户且拒不说明理由。“这种情况让我们怀疑，该公司可能另有纠纷，存在规避执行嫌疑。”执行局负责人分析。

对此，执行局迅速展开调查，发现实际施工人习某已将申请执行人诉至法院，该工程

尚欠17名农民工工资70多万元，请求支付工程款。通过前移执行关口，执行部门与立案部门联动，引导习某申请财产保全，冻结申请执行人应领取的案款100余万元，从而达到以保促调目的。

随后，习某诉湖北某公司建设工程合同纠纷一案过程中，其认可并愿意支付该工程尚欠17名农民工的70余万元工资。审判部门与执行部门迅速联动，组织双方当事人达成调解协议。既确认湖北某建设工程有限公司应向习某支付工程款109万元的事实，同时将拖欠的17名农民工工资在调解书中予以确认，明确将相关款项直接支付至工人账户。由执行部门后续直接兑现，无需农民工另行起诉，彻底化解连环纠纷，减轻农民工诉累。

近年来，益阳法院坚持能动司法工作理念，不断创新执源治理措施。前移端口，加大财产保全力度，缩小执行立案进口，扩宽纠纷源头化解出口，坚持以保促调、以保促执，用最快速度兑现胜诉当事人合法权益。截至4月，全市法院2024年共受理保全案件642件，冻结银行存款和网络资金11489万元，查封不动产238套，价值12829万元。高效维护申请人合法权益，实现了申请人开始有赢，结果有银。

立执联动 快速兑现当事人合法权益

“感谢法官为我们奔走解决这件心事，省时、省心又省力！”近日，安化法院执行局通

过立执联动，成功化解了一起建设工程合同纠纷，双方当事人对这种执前调解的处理方式非常满意。

此前，申请人陈某为安化某村委会修复水毁公路河堤，被拖欠工程款10万元。经法院调解，双方达成调解协议，村委会分4期支付原告工程款。但村委会按期支付了前两期款项后，第3期工程款一直拖欠未付。陈某请求安化法院依法强制执行。执行局通过与双方多次电话沟通，了解到该案有通过执行前调解并达成和解的可能，遂与立案部门负责人一起前往田庄乡政府。组织双方当事人进行执行前的调解工作，充分向双方释明强制执行的风险及拒不履行生效法律文书的后果。双方最终签订延后履行并由案外人个人承担保证责任的执前调解协议。

益阳法院主动向前端延伸执行服务，在和解协议的可履行性上重点着力，突出一次有效解纷。明确进入执前和解的负面清单，健全完善执行案件繁简分流、分段集约流程管理机制。在执行启动前端对案件实行繁简分流、轻重分离、快慢分道。对执行流程各环节进行集约式重组，各团队分工合作，实现执行资源配置优化，不断提高执行效率。截至今年4月，全市法院执行案件新收数同比下降24.69%，执源治理初显成效。

“要深耕优势领域，凝聚多元合力，融入社会治理，促进人民群众获得感大提升。”益阳中院党组书记、院长何文哲强调。

图片新闻



为切实保障女童合法权益，营造关心关爱未成年人健康成长的社会环境。4月9日，南县女童保护中心揭牌仪式在南县检察院未成年人一站式取证中心举行。党组书记、检察长丁益良，县委政法委副书记宋财友出席仪式共同揭牌。妇联党组书记、主席袁芳一行，民政局局长徐敬军，南县人民检察院党组成员、副检察长丁正全等参加仪式。仪式过后，宋财友一行参观了未成年人一站式取证中心，就取证中心建设情况、未成年人检察工作开展情况、女童保护工作经验做法等进行交流探讨。

通讯员 郑心怡

南县女童 保护中心揭牌

大通湖检察推进“检察护企” 专项行动

本报讯 (通讯员 曹诗卉 甘宇)近日，大通湖区人民检察院召开“检察护企”暨“三高四新·法治护航”专项行动工作部署会。党组书记、检察长曹金辉出席会议并讲话，专项行动领导小组成员参加会议。

党组成员、副检察长张文传达了市检察院“检察护企”暨“三高四新·法治护航”专项行动部署会会议精神。检察业务部主任李根在领学《益阳市检察机关“检察护企”暨“三高四新·法治护航”专项行动(2024年)实施方案》后，结合本院实际提出了切实可行的工作举措，明确了任务

责任人、时间节点和具体要求，从而确保专项行动有序高效推进。

听取专项行动领导小组成员发表意见后，曹金辉强调：一要提高政治站位，深刻认识专项行动的重要意义。要切实将思想和行动统一到最高检和省、市检察院关于专项行动的部署要求上来。二要抓实工作举措，推动专项行动取得实效。要对照方案和任务图中的内容，结合检察工作实际，逐项抓好落实。三要加强请示汇报和工作对接，加强与相关职能部门的联动，形成专项行动工作合力。